

* ముఖ్య విషయాలు. *

అశరీర వాక్కులు-
రాజాజీని నియంతరి
నిమగ్నిపారు.
అఖలభారతరైతువిషయాలు
పల్లెటూళ్ల సీటి.
గంపలగూడెంలో వాస్తవం
మైసూరు తప్పింపులు.



సంపుటం 9

శుక్రవారము నెల్లూరు 22-7-38.

వంచిక 28

మళ్ళీ రష్యా జపాను యుద్ధమా?

మంచూరియాలో రష్యా సేనలు.

ఒక వైపున చీనాజపానుకు యుద్ధం ఎదా తెలిపి లేకుండా జరుగుతుంటే - మరొక వైపున బోవియట్ రష్యాకు జపానుకు పరిస్థితులు మారాయి. రష్యా సేన మంచూరి కోండలమీద విహారం చేస్తున్నాయి.

జూలై 17:

సమ్మెటమీద సరియైన చెట్టుకడిన పుడే అగ్నికణాలు తేసుతాయికదా అలాగే రష్యాజపానుకు యుద్ధం వచ్చినదాగానే యూరప్ అంతా కళ్లు తెరిచింది కాని జపాను మట్టుకు అటు చీనా - యులు రష్యా మధ్య యిరుక్కొని రెండు వైపుల క దీరింపుగ వుంది.

మంచూరియాకూడా పోతుండేమీ సని జపానుకు గుండె హడలీగావుంది.

అందులో చీనా యుద్ధంలో జపానుకు ఎంతో జప వ్యయం - ఆర్థిక దుస్థితి ప్రబలి నిరుద్యోగత పీడిస్తుంది. జపాను బాక్కసెలోని దబ్బుఅంతా అయిపోగా ప్రజలు ఆలో అని అటవటిస్తుండగా మరొక సైన్యాన్ని ఎరుక్కొనాలి. తేకపోతే జయించిన మంచూరియా పోగా చీనాలో జయించింది కూడా పోతుంది. పాపం కరువులో అధిక మాసంలాగ జపానులో అసంతృప్తిచెట్టలు చెలరేగి జపానంతా భస్మీపటలం చేస్తుంది అనేవార్తలు ఉడరాగ్ని చల్లార్చి అసాధ్యం అభేద్యము. ఇక జపాను మీద రష్యామాటా తెలుచేసికూతు జపాను సర్వనాశం ముఠతుందని బాగా తెలుసుకొని జపాను, రష్యా మంచూరియా మీద గండయాత్రకు అసమ్మతి ప్రకటించింది. నేడు రష్యా సేనలు పసి ఫిక్ ముహాసముద్రతీరం దగ్గరవున్న మంచూరియా సరిహద్దుదాటి మంచూరియా దేశంలోపలికి వచ్చాయని డోమీపత్రిక ప్రకటించింది.

మంచూరియా సరిహద్దుదాటి మంచూరియా దేశంలోపలికి వచ్చాయని డోమీపత్రిక ప్రకటించింది.

అంతేకాకుండా రష్యావారు చాల ముఖ్యమైన జపాను ఓడరేవులలో ఒకటయిన రిస్కిన్ ఓడరేవుకు ఎగురుగా రక్షణ శిబిరాలు కడుతున్నారని జపాను పత్రికా సంస్థవారు ప్రకటించారు.

అందుకు జపాను తీవ్ర నిరసనపూరిత లేఖ వ్రాస్తూ రష్యాప్రభుత్వం ఆపని చేయడం చాల అనసరమనిగాని న్యాయమనిగాని చెప్పబిలులేకు.

కనుక మంచూరియా లోంచి రష్యా వారు తమ సైన్యాన్ని వెంటనే మరలించాలని లేకపోతే యికమీదట యిలాంటిది జరుగకుండా రష్యా ప్రభుత్వం పూచీ:త్రు యివ్వాలని జపాను కోరింది.

* * *

జూలై 18

నేటి రాయిటరు వార్తచూస్తే రష్యా జపాను కోరికను ససేమిరా అనినట్టు తెలుస్తుంది రష్యాకు ఎంతవరకు తన సామ్యవాద శక్తుల్లో సామ్రాజ్యకాంక్షను సర్వనాశనంచేసి ప్రపంచశాంతిని చేకూర్చాలని-

పీడిత చీనాకు సహాయంచేసి రక్షించి జపానుకు మంచి గుణపాఠం ప్రపంచానికి ఒక నీటి గరచాలన్నట్టుంది వృద్దేశం.

నేడు రష్యా జపానును ఎదిస్తుందంటే చీనాకు ఎంతో ప్రవకారీగా వుండవచ్చుమాట.

అసలు జపాను నిలవడానికి కూడా మంచూరియా పెట్టుకోవటం.

జపాను మంచూరియాకు హృదయం లాంటిది.

మంచూరియాను పక్కబలంగా పెట్టుకొని జపాను వైవామీదకు యుద్ధానికి మొదట కాలునువ్వింది.

ఇప్పుడు రష్యా జపానుకు సక్కబల్లెమొంది.

ఏమిచేయడానికి జపానుకు పాలు పోక సంధి అంటూ దేవులాపతుంది. కాని ఆసంధి ఫలమయినట్లే.

* * *

జూలై 19:

రష్యామంచూరి సరిహద్దుల దగ్గర పరిస్థితులు చాల విషమించాయి.

రష్యా సేన, జపానును చాలతొందర పెట్టడం ప్రమాదకరంగా వుండడము తటస్థించింది.

పాచుక నగరానికి దక్షిణంగావున్న ఒక కొండకు రష్యాసేనలు ఆక్రమించినట్టు నేటి రాయిటరువార్త.

నిజంగా ఆ ఒక్కకొండకు స్వాధీనం చేసుకొనడమంటే మంచూరియా అంతా లోబడి వట్టే. మంచూరియాకికూ సగం జపానునుంచి రష్యాచేతిలోకి వచ్చినట్టే.

ఎందుకంటే ఆ కొండ లోయల్లోంచి జపాను సైన్యానికి చిక్కకుండా చెండాడి త్వరలో విజయలక్ష్మిని చేకూర్చుకోవచ్చును.

కాని నేడు రష్యా మంచూరియాను ఆక్రమించడమంటే సామ్రాజ్య విస్తీర్ణానికి కాదు - సామ్రాజ్య కాంక్షికాదు.

అదేక స్వాతంత్ర్య రక్షణకు - ఆజన్య భూమిని వుద్ధరించడానికి అంతే.

నిజంగాచూస్తే రష్యా జపాను మరొకయుద్ధానికి దారితీస్తుంది అన్నమాట! అప్పుడు హిట్లరు మసోలినీలు జపానుకు అండగావుండి వెనుకవట్టకుండా ఆయుధాలను సరఫరాచేస్తుంది.

బ్రిటను తెర వెనుకనుండి భాగవతం చూస్తూవుంటుంది జపాను జయాన్ని కోరుతు.

* * *

జూలై 20:

రష్యా జపానువాకి కొన్ని సంప్రదింపులు - రాయబారాలు నడిచాయి.

రష్యావారు తమ సేనల్ని మంచూరియానుండి వెంటనే మరలించాలని లేకపోతే తీవ్రచర్య తీసికొని. ప్రతికీయ చేస్తామని 17 న తేదీ రష్యాకు జపాను లేఖ వ్రాసింది.

తరువాత 18 న తేదీని రష్యా సేన మంచూరి - కొరియా సరిహద్దుల్ని ఆక్రమించడం - ఆమంచూరి - కొరియా సరిహద్దు రక్షణ వుద్యోగులు రష్యావారిని వెడలిపోవ్వనడం జరిగింది.

ఈ తగాదాను పరిష్కరించడానికి జపానుకు రష్యాకు సంభాషణలుపై సంభాషణలు జరిగాయి. నేడు.

జూలై 21:

నేటివార్తలు ఆ సంభాషణలు విఫలమయ్యాయని, రష్యా సంధివరతులకు ఒప్పుకోలేదని - జపాను స్వాధీనాన్ని అణచటానికి పూనుకొన్నట్టు తెలిసింది. మసోలినీ సామ్యవాద పితామహులో యుద్ధంచేసి గెలుపొందుటలో ఘానీష్టు ఇటలీరాజ్యం సహాయం చేస్తుందని జపానును త్వరలో విజయలక్ష్మివరించు గాక అని ఆశీర్వదిస్తావని వదంతి. హిట్లరుకూడా యీ రష్యా జపాను యుద్ధం సాకుగా తీసికొని ప్రపంచశాంతికి భంగకరంగా వున్న రష్యాశామిక ప్రభుత్వాన్ని సమూలంగా నాశనం చేయ సమకట్టినట్టు ప్రపంచ యుద్ధానికి దారి తీసిదానిగా చేయాలని ఆశయం. ఆక వున్నట్టు శాంత కాముడు హిట్లరు అభిప్రాయం.

ఇవి వ్యతి కాంగర్యంగా ఏమి యిమిడివుందో?

చేనేతలో జీవకళ కలదు

భారత దేశంలో అగ్రస్థానం మద్రాసుకోస్తాకే

చేనేత పారిశ్రామిక సంరక్షణకు శాసనమనవలయు.

చెన్నై రాష్ట్ర చేనేత పారిశ్రామిక మహాసభ -

గా. హరిసర్వోత్తమరావుగారి అధ్యక్షోపన్యాసము.

16 వేది గుంటూరున చెన్నై రాష్ట్ర చేనేత పారిశ్రామిక మహాసభలోను. ప్రధానమంత్రి గౌ. పి. రాజగోపాలాచారిగారు ప్రారంభోత్సవం జరిపిరి. గాడిచర్ల పారిసర్వోత్తమరావుగారు అధ్యక్షతవహించిరి.

గా. హరిసర్వోత్తమరావుగారి అధ్యక్షోపన్యాస భాగములు -

చేనేతయందేల శ్రద్ధయిండవలెను?

ప్రజల విశ్రాంతికి యంత్రయోగము పరిణమించియుండవలయు నేడు అందరూ అంగీకరించినా అంగీకరింపకుండా, నువ్వెర్రమై నిరుద్యోగము ప్రబలుటకు ఇదికారణ భూతమైనదని మౌనము ఎంతటి యంత్రపక్షపాతులను అంగీకరింపకలెప్పుడు. ఒకవైపు అన్నాకురులు సృష్టికావడానికి యంత్రయోగము శూన్యంగా జవాబుదారీ వహించవలసియున్నది.

ఇండియాలో 1986 సంవ 879 వస్త్రరిచ్చాణపు మిల్లులుండెడివి. 986668 కడుర్లు, 20062 మగ్గములు పనిచేసివి. 892 రతులకర్లు 8171418 నేతకుపయోగింపబడినది. రమారమి 100 కోట్ల రతులను అయ్యారెనది. 800 కోట్ల గజాల గుడ్డచేసివారు. ఇంతా కూలికలిగినది కేవల మందికే. మొత్తం 8 కోట్ల రతులు మనచేనేత పారిశ్రామికపయోగించుకొని 40 కోట్ల గజాల గుడ్డ చేతిమగ్గులమీద తయారుచేశారు. ఇందు వల్ల 20 లక్షలమందికి జీవనంకలిగింది. చేతిమగ్గుల మీద తయారైన సరకులో ఘనమైన ఎనిమిదవ వంతు. ఇందులో జీవించినవారిసంఖ్య మిల్లులో జీవించినవారికెడలించు. అంటే చేతిమగ్గులో 40 మంది జీవించడానికి అవకాశముండేచోట మిల్లు పనిలో ఒకనికి జీవించడానికి అవకాశముండన్నమాట.

చేనేతలో జీవకళపుంది.

ఘోరమైనసంఘర్షణ విదేశీగుడ్డలతో కలుగుకూపున్నా, మన చేనేతపరిశ్రమచోటిలో నిలబడేవుంది ఈవాటికిని చేనేతగుడ్డలకు ప్రఖ్యాతి చెడకేదు.

ఇంగ్లండు అమెరికాలకు ఎగుమతి

పరచాలకు, గోడల అలంకారానికి, ప్యాకర్ల అప్పుడు పలుచుకోడానికి, సుమియానా వైకప్పలకు, చేతి కువార్లకు వస్త్రాలకు ఇప్పటికే ఇంగ్లీషువారు, అమెరికావారు మన చేతగాడు రంగు తీర్చిన అలంకార వస్తువులు కొంటూనేవున్నారు. పొన్నీరి, వాణితుంబాడి, గొల్లపాలెను, వైదాపేట, లండనులో దిమ్మెల సహాయమును, కాలపాస్టి, కుప్పాన, బందరు, వీక్లివార్లకే పేట, వీక్లివార్లలో చేతివారితోను, కడపొయ్యి వాగ్గట్టులములలో ఈ రెండు విధములు గాను రంగులు తీరాలని వాగ్గిన సామగ్రి అచేతగాలుకొంత, పరిశ్రమకానికీ లాభిగా పోతున్నట్లుంది. యాపని ఇంగ్లీషు, కేబుల్లులు, బాకో నెట్లు, సెల్లులు ఉపయోగించేవారు ఈ

చుట్టూ మన ఖద్దరుమీద ఈపని చాల ఎక్కువగా జరుగుతు ఉంది.

మద్రాసు హాండ్ కర్వీస్ లు, లుంగీలు.

ఇతర దేశాలలో మన చేనేత పరిశ్రమకు కంటే సంబంధాలలో మచ్చాని హాండ్ కర్వీస్ లు అంగీకరితే వేగవంతమి. మన చేత కాళ్లు ఇందులో ఆ ప్రతిమానమయిన ప్రతిభిసంపాదించారు. ఈ వస్త్రము 1928-24 సం 88 లక్షల విలువగలది యెగువతి యియసి. మొదటనుంచి యూరోపులోని వస్త్ర యంత్రాగారాలవారు జాతికస్తాన్ని తాము చాకగా తయారుచేయలేని విశ్వప్రయత్నాలు చేసివా సమంగా తయారు కావడం కష్టమయింది. పోటీదేత చుట్టూచుట్టూ కొంత తగ్గివా, యా వ్యాపారము చక్కగానే పాగినప్పటికి.

ఈ వస్త్రము అధికా ఖండానికి ఎక్కువగా కట్టుచున్నది. ఇది తయారయ్యేసలూ అరటి శ్రీవరప్పేట, గుమ్మడిపూడి, సత్తివేదా, పాలివేట, మాదరపాకము, పలకునపేట, కంచరపాలెం, ఇల్లంబాయదుపేట, లింగంబాయదుపాలెం, తలకెట్టు, మరద్వాడ, మాంబోరం, ఉగుమిడి, దామనెల్లూరు, కరిపాకం, కూలూరుపేట, పోటూరు, నేంభే, కూడలి, కాళిపాస్టి, చెల్లూపల్లి, అనకపాలూరు, చిత్తూరు వస్త్రాలు.

మంచినేత కాదు లంగీలను దివానికి 5 గజాలు నేయగలదు. హాండ్ కర్వీస్ లో కూలిలో సగమయిచ్చినా రెట్టింపునేతచేత సమయమున కూలి దొరుకుతుంది ఈజాతిగుడ్డ 1923-24 లో 88 లక్షల గజాలు రెండుకోట్ల కేలగలది ఎగుమతియైంది. ఇది 1930-31 లో కోటికి తగ్గింది. 1931-32 లో 75-88 లక్షలకు కుంగినది.

మద్రాసుకోస్తాకు అగ్రస్థానం

చేనేతపరిశ్రమయందు అగ్రస్థానం మన మద్రాసుకోస్తాకే చెందింది. ఇప్పటిలో రెండున్నర లక్షల వస్త్రాలు పనిచేయుచున్నది తెలియుచున్నది. ఒక్కొక్కవస్త్రానికి 5 గురు పనివారు ప్రయత్నపారశుత్వా ఈపరిశ్రమకల్ల 10 లక్షల ప్రయత్నమున్నది. కాంగ్రెసువారి ఖద్దరవ్యయంలో రాట్నాలవడిచేవారు 2 లక్షలవస్త్రాలు ఈరాట్నాలు, వీరికై కర్రపామాను వస్త్రాలు తయారుచేయువారు, తయారైనవస్త్రాలను అమ్మకం చేసేవారు వస్త్రాలందరిని చేరిస్తే రమారమి 15 లక్షల ప్రజలకు యాపరిశ్రమ యిప్పటికిని అరకప్పు గంటలయినా పొస్తున్నమాట చేనేతపరిశ్రమకంటే జీవకళ యుండదనుకొనకు మిల్లుపరిశ్రమ దీనితో అనేకవిషయాలలో పోటీ పడడానికి వీలులేకపోవడంకేరకు ఇది గట్టిగా నిలచింది

విదేశ స్వదేశీ మిల్లు గుడ్డలసోటి.

మనచేనేత పారిశ్రామికపనికి మొదటిసోటి విదేశీ స్వదేశీ మిల్లులలో తయారయ్యేచోకగుడ్డల మంది కలుగుచుండినది. నిజంగా చేనేతపరిశ్రమ ప్రకారం మనచేతపు మిల్లులవారు క్రింది సెంటులలో నూలుమాత్రము చేసేటట్లు, వస్త్రము చేయనిట్లు ఏర్పరచుకొనలేదు. విదేశీమిల్లులమంది ఆజాతి వస్త్రములు దిగువతీరకాడం కష్టమము చేసేచేయలేదు. ఈఅందోళ్ల చాలాకాలం మంది జరుగుచున్నది. సెంటులు ప్రభుత్వంవారు గమనింతురుగాక.

వెట్టుబడిదారులు, మధ్యవర్తులు

చేనేత పారిశ్రామికలకు వెట్టుబడిదారులు, మధ్యవర్తులను అపారమయిన బెడదలు కలుగుచున్నవి.

రక్షణశాసనం కావలెను.

పారిశ్రామికల కేర్వడి రక్షణములు చేనేత వారికి కలగడంలేదు. ప్రభుత్వంవారు యావిషయమును అలోచించి చేనేత పారిశ్రామికలకు సంరక్షణ కలుగుటకు తగిన నర్య కైకొనలేదు. వారికి ఇతర పారిశ్రామికలతో తేల్చి కనీసపు కూలి గిట్టుబాటయ్యేమాద మన్నోపింపలేదు. పారిశ్రామికలకు, వెట్టు బడిదారుని దుర్భరమైన వీడమాత్రము తప్పదంలేదు తక్కువ కూలిలిచ్చి

అప్పుల చేతులెట్టి కట్టివేయలేక, వెట్టు బడిదారులు చేనేత పారిశ్రామికలకు చెందకుండా వారునులకు తిరిగివేడుకొని ఏమాత్రము పారిశ్రామికలకు పాపకంకణం కలబరదనా వెట్టుబడి వారకు తమలోతాము పోటీ వెట్టుబడి ధర్మం తగ్గియకొనడం యాలంకంగా చేతగాని కూలిని ఇచ్చుచు వచ్చిట్లు తగ్గింపుచేయుచున్నాడు.

వ్యవసాయదారుల అప్పులకు తగ్గించే వీక్షతో కాంగ్రెసు ప్రభుత్వమువారు శాసనము చేసిన తీరుగానే చేనేత పారిశ్రామికల సంరక్షణకు శాసనము చేయవలసియున్నది.

సహకార సంఘాలే కరణ్యము.

మధ్యవర్తుల కొట్టుకొనిపోవు లాభాలను తీసుకొనేచో, చాకగా వస్తువులు కర్రలా చేయడాకొని, అతనుచేసిన వస్తువులను అతనికి లాభకరముగా వికయించి యుగ్గదానికొని సహకార సంఘాలే కరణ్యము.

దర్మి వార్తలు.

లంచగొండితనం.

ఎట్టులు నాకర్లు వారి మాటలు ధోరణిలోనే బల్లకొండ చెయ్యిరావీ గ్రుడ్డుచుచున్నాడు. అతేమయ్యా అని మందలిస్తే రిజిస్ట్రేషన్ పోలీసు పంచాయితీలో దిఫాట్టుమెంటులను పోటీ వెట్టు మెంటున్నాడు. ఈ పోటీలమధ్య రీక ప్రజలు సలిగిపోతారని తిండిల్లవలయున్నది.

పంచాయితీ కోర్టులు.

తాలూకాలో పంచాయితీకోర్టులు మన నిరంకుంగా ప్రవర్తిస్తూన్నాయి. వ్యారి నెక్ట్, లిమిటేషన్ అట్ట స్టాపు అట్ట. మంచికైనా యా కోర్టులలో గవవదవు వ్యాధుకావస్త్ర ప్రకారం ధర్మ నిర్ణయం చేయవలె యా కోర్టులలోయిండే నిరల్లో ఎక్కువమంది కలాలు కట్టుకోవటం గూడా ఎవరగని బలవంతమైన వదంతి. ప్రస్తుత, దివ్యూటి రిపాకీలవారు గారైవా క్రెడెన్షియం యా కోర్టులలోయిండే కళ్ళంతా బయటపెట్టి రికార్డులకు, జడ్జి మెంటులను, జైలు మెంటులను, క్రమపద్ధతిలో నడిపిస్తే లంచాల భాధకు మరొక మాట మాడొచ్చును.

అప్పులచట్టం.

వెడ్డవెడ్డ కట్ట, కెంకెంకెంకెం ముచుకావ్వు కావకర్లల దూషించుటమేగాక, వోదలైన రీక క్రమలను, అనిలింది, తెలిసింది, ప్రాకోట్టుకు ఈ విషయిచ్చిట్లు తిరుగ వ్రాయించి కళ్ళెక్కుకు వచ్చిన అప్పుల పోయ్యెట్టు గూడా గ్రామీణుల చేతిలోస్తాలో దూదాని అప్పుల వాస్తవ విషయము తెలుసుకొని ముచుకావ్వు క్రమము నిగ్రహించాలి.

జమీందారి విషయం.

చరజ్జీనుచేసే విషయంలో యెట్టులు నాకర్లు ఎంత నిరంకుంగా ప్రవర్తించినా, గొట్టెకోక గుడివారి జీక భక్త్యా, వృత్తిఅయ్యెట్టుకనబడవు. నిగ్ర ఆచారములు, మర్యాద వర్ణించి సుస్థాపిత భారమును గోపురపువ్యాధి తలెత్తిన విశ్వకాళి య్యగారి ప్రస్తుతకర్తిన మాదిగూడా కొండకు అప్పుకై భూమయిం పడే కావలెండం అన్న మాస్తే విశోధులూకూడా ఎంతిస్తారు. కన్ను విప్పితే కలలోయిండే యదాన్ము గ్రహించ గలరు.

నకలు మందుల చూచి మోసపోకుదు

40 సంలుగా ప్రఖ్యాతిజెందినది. కేవలము బాధనిచ్చుకొనని.

అమృతాంజనము

అన్ని నొప్పులకు దివ్యమృతము.

కలకంపుల మాన్యు, వాయుపోటులను కాల్చు, సాప్యపు నొప్పుల వారదొలును, పోట్ల పోట్టును, తెలుగుల భేదించును, వాపుల రూపుమాపును, దగ్గును తగ్గించును, దుగదన తొగించును.

అమృతాంజన లిమిటెడ్, మద్రాసు, శంకారాయి, కలకత్తా.



సంచారి.

చందాదార్లకు

చానుకునేట... చందాదార్లకు... చందాదార్లకు...

చందాదార్లకు... చందాదార్లకు...



22-7-38

కాంగ్రెసు శిక్షణ.

ప్రధానమంత్రి గా... కాంగ్రెసు శిక్షణ... కాంగ్రెసు శిక్షణ...

రాజకీయములు... కాంగ్రెసు శిక్షణ... కాంగ్రెసు శిక్షణ...

వారు మద్రాసు చేరి హిందీ వ్యతిరేక... కాంగ్రెసు శిక్షణ... కాంగ్రెసు శిక్షణ...

ఆంధ్ర రాష్ట్ర జమీన్ రైతు మహాసభ.

అనకాపల్లిలో 17 తేదిన జరిగిన... ఆంధ్ర రాష్ట్ర జమీన్ రైతు మహాసభ...

విజయనగరం ఎస్టేటు ఉద్యోగుల దౌర్జన్యం.

రైతులు పందిరిగుంజలకు... విజయనగరం ఎస్టేటు ఉద్యోగుల దౌర్జన్యం...

టులో నల్లరు బీద రైతులు పందిరి... విజయనగరం ఎస్టేటు ఉద్యోగుల దౌర్జన్యం...

ముతుకూరి అబద్ధము

ఆ రెడ్డి వాసికి న్యాయస్థము... ముతుకూరి అబద్ధము...

కలువాయి కరణం డిస్ మిస్.

కలువాయి కరణం లంచం... కలువాయి కరణం డిస్ మిస్...

వెంకటగిరి వార్తలు.

వెంకటగిరి తాలూకాలో... వెంకటగిరి వార్తలు...

నెలూరు మునిసిపల్ ఎలక్ ట్రిక్ తగాదా.

చారిత్రా ఎలక్ ట్రిక్ కంపెనీ... నెలూరు మునిసిపల్ ఎలక్ ట్రిక్ తగాదా...

అహింసా ప్రచారం.

అహింసా ప్రచారం... అహింసా ప్రచారం...

ప్రధాని శి రాజగోపాలాచారిగారు భూమి ప్యాకంబరు - 17 కేట ప్రదేశం వెల్లూరు చేరి, కేంద్రము లుగళాలో నిడిరి.

ప్రొకటోనరు కేటలోడు బహుశా శి ఆగ్రా మూలములకి బుద్ధివారివల్లము పట్టు క్యురికే కాఫీసూదుము నూడించుటకు.

9 గంటలకు కాంగ్రెసు భవనమునుండి కాంగ్రెసు కార్యకర్తలతో విచ్చేసింది.

వెల్లూరు లల్లా జమీకరైతు సంఘమువారు మొదలుకొనినది సుదీర్ఘము. బహుశా వచ్చికి వచ్చి పరిపాలనా లోపాలవలన ప్రజలకు అనేక కాఠిన్యములు కలుగుచున్నాయని అందు తెలిసింది. కేటకుటి పట్టణము పరిపాలన ఘోరంగా వున్నదనియు దివానుకుడా శేఖరుడు లోపలూయిస్తాగా వుండుననియు, ప్రభుత్వమువారు కేటకుటి యీ పట్టణము లోయ్యి అక్క వాస్తులతోవేనా కలుపవలె శేఖరుడు దివానువైకా నిజమించవలెనని కోరబడినది.

ఇటువంటి మొదలుకొనినది ఇంకను భూమి ప్యాకంబరు వాడుకలయిడివున్నదనియు, బహుశా దారిద్ర్యము వలన ప్రభుత్వమువారు అందరచర్య గ్రహించుకొన్నారనియు, యీ మొదలుకొనినది కావీని నిజమయ్యేంతటి పంపించుము రాజాశీ తెలిపెను.

మహ్యుద్ కల్లెల్ సలామ సావాయి యం. యల్. ఏ. గారు మహమ్మదీయ హైస్కూలు స్థాపన విషయమై మాట్లాడిరి.

ఉదయగిరి తాలూకా ప్రజల, గండిపాలెం ప్రాంతలలో అసాక్షియమైన తరపున మొదలుకొనినది సమర్థించబడినది.

మధ్యాహ్నం ఇన్ టర్ వ్యూలు

మధ్యాహ్నం 3-30 గంటలకు ఉత్తరకోర్టు ప్రెసిడెంటు, కొంతమంది కార్యకర్తలతో కలిసి వెళ్ళి మిదనం కేసుకు దేవుకావలెనని. రాజాశీ యీ విషయం స్థానిక కార్యకర్తలతో మాట్లాడెద ననిరి. దక్షిణకోర్టు ప్రెసిడెంటుగారు 25 వేల లోటున్నదనియు రావులు క్రమింపవలెననియు తెలిసిరి. లోటులేకుంటే దేవుకావలెనని రాజాశీ చెప్పెను.

మొదలుకొనినది రచన గా ఏమీ మాట్లాడారట.

సాయంత్రం వ్యాపకాద సంఘంవారు అల్ప చూర విందొసంగిరి.

బహిరంగ సభ.

సాయంత్రం 8-30 గంటలకు కేటకుటి రాజా గారి కళాశాల మైదానంలో బహిరంగసభ జరి గెను. 8 కేటకుటి వైకా వచ్చియుండిరి. రాజాశీ గారు ఇంగ్లీషులో ఉపన్యసించిరి. వి. రాఘవస్వామి గారు తెలుగున అనవదించిరి.

ఈ దూకరణ యంత్రము నా కళాకర్తలమున ఎటుల విస్తరింపజేయుచున్నదో అటులనే దుర్బలమైన నాకు ఈ ప్రజాసమాహము బలమిచ్చు చున్నది.

కాంగ్రెసు మంత్రులు స్వార్థ రహితములు.

కాంగ్రెసు ప్రభుత్వమును విమర్శించు వారనే కులు గలరు. కాని కాంగ్రెసు మంత్రులు స్వార్థ పరులని ఎవరుక చెప్పసాసానీంచజాలరు. అందు కట్టిన కేటకుటి కేసు క్రమింపవలెనని తెలిపెదని కార్యకర్తలకు ద్వంద్వంతో ప్రాణాపన్నుడి.

నిర్మలమగు మంత్రీ వర్గం.

కాంగ్రెసు మంత్రీవర్గం అమిక్ నిర్మలమైనది. కేటకుటి ఏర్పడినది కేసు ప్రభుత్వముగలదు. నిర్మలమగుచుండగా ఇప్పటికి నిర్మలమైనవారు లోము కుట్ర మును చూచుచున్నాము. అపరిశ్రమ వున్న

కులతత్వానికి తావీయకుడు



గ్లాసువల్ కాంగ్రెసు నిర్మలమైనది, ఉపయోగకారి.

వెల్లూరులో ప్రధాని శి రాజగోపాలాచారిగారి ఉపన్యాసము.

నో అతివ అగ్రహణి కాలిపోవును. అసలు అగ్ని లోనికి దిగుటకే లంపెను. గ్లాసువల్ వీరుపోసిన దానిలోనుండా మునుము ఎటుల చూడగలగు దుమీ అదేవిధంగా కాంగ్రెసు ప్రభుత్వము అంకి నిర్మలమైనది. కాని ప్రతికరము మునుము చూడ గలగుచున్నాము. భూమి ప్రభుత్వమును అంకి ప్రజలకును ఏలాటి సంకటంపులుండేవి కావు ఇప్పుడు ప్రతి విషయము ప్రజల సంప్రతింపుల కలనే జరుగుచున్నది.

బుద్ధివారివల్లము

ప్యాకంబరుకేసుకు కాంగ్రెసు మంత్రీవర్గం యీ చట్టాన్ని అతిభయపాపాసలతో గావించి రైతు లోకానికి ఎంతో మేలుచేసింది. ఇంకో మంత్రీ వర్గం యీటువంటివిషయలకు భూమిలోదానికి గుం డెంబలేకుండెను. కాని యీ చట్టంవలన కొందరికి వస్తుం కలుగవచ్చును. ఎంతటి మందికార్యం చేసినా దానిల్ల రాధాపతువారు కొంతమంది వుండకేవుంటారు. చుట్ట బహిష్కార కలన వేల కొలది ఈడిగవారికి పులుపోవును. అటులని బహిష్కారంవల్లనేదాని ఇంటికి నున్నాము కేసు కలవెన్ను, సామానులు సరికెట్టికేక కద్దనుచా రున్నారు. కడకు సామానువారుకుటకు పాటు మారి ఏవో ఒకకొట్టుకు నున్నవేయకుండా వద లెదరు. సాఖ్యంకొరకు మార్పులు చేసుకొనక తప్పదు. బుద్ధివారివలన బుద్ధివారిలకు, సామా నార్లకు కొంతవస్తుం, కష్టంకలిగినా వ్యవసాయకు లకు మేలుకలిగింది.

త్యాగమనసరము.

ఇంతకుభూమి కాంగ్రెసుకేత, ప్రభుత్వం చేతుగావుండెడిది. భూమిముచేయుచుండిన త్యాగ ముచేసి, ఇప్పుడుకోరబడెత్యాగం చేసి. గాంధీజీ స్వరాజ్యముండా మొదలునుండి కొనవరకూ త్యా గంతోనే యమిడివున్నది. ఇప్పుడు కాంగ్రెసు మంత్రీవర్గం అధికారంలోవుండుటవలన త్యాగ మవసరములేదని అనుకొనవచ్చు బుద్ధివారివలన భూమి ప్రభుత్వం త్యాగం గవ్వరదిరి అదేవిధంగా సామాన్యమైన సాఖ్యంకొరకై దేవుకలవారు ఎక్కువపన్నులు చెల్లించవలెను.

ప్రభుత్వము సహకారసానైటి.

గవర్నమెంటు ప్రజల సహకార సానైటి కలి మెలవలసి వున్నది. మునుపటివలె గవర్న మెంటు ఒకటి, ప్రజలు ఒకటిగాదు. గవర్న మెంటుకు పన్నులు చెల్లింది, ప్రజలకు కాలసిన పన్నులు చేయించుకొనవలసి యున్నది ప్రతినిద్యా ర్థము, కేటకుటి గా కంటు చేసుకొనగలదు గాని, కొంతమంది ప్రజలకు కేటకుటి ప్రతివాని కిప్పుకొనకేవు. సహకారి ప్రయోజనము చెప్పిం చుకొనకుటకు ప్రత్యేక ఉపాధ్యాయుని నియమించి నవో ఎక్కువ ఖర్చుకు. కాని పదిమంది కాల రకు ఒక ఉపాధ్యాయుడిని గవర్న నియమించి కొంటే ముఖ్య గా యేర్పడుతుంది. విద్యకేయి లోదానికి అందర కేటకుటినుండి ప్రతికంఠియు కనకుచూ రైతు సంగీతమండలిని యేర్పాటు చేయ

వలెంటే చాలాపట్టుకు పాఠశాలలో కేర్పిం దిం ఖర్చుకొనకు ఒక్కకేడి గూకల్ల పూర్వము సంగీతము వివదానికి పాఠ్యం యేర్పడగలగు చున్నులు.

పన్నులు చెల్లించనిది యే ప్రభుత్వం వదలాల ను. కాంగ్రెసు ప్రభుత్వం కచ్చిందిగా అని పన్నులు చెల్లించబాలేదని అనుకొనబాడదు ప్రజ లుచెల్లించు దేవులయేయ గవర్నమెంట్ కు పన్నులు చెల్లించుటకై ప్రజలతోపయోగమునకై కేర్పించ బడుచున్నది. పన్నులు అయినాకట్టకలి లేక కేసా కష్టమైనా చేయవలె. రెంటిగా ఒకటికొక్క గు ఒకకాలం క్రమింపవలెంటే పూనులోని యివకు లందిరును కష్టపడినయడల పని అయిపోవు. పట్టణాల్లోచే చేయవలెకొన్నవారు యిరుకుటకు చదువు చెప్పించునో వుచికిదిద్యావ్యాప్తి కలు గును. పాఠశాలలు అందరం. గవర్నమెంటు వారు 10 కేసులకు ఒకకేసు ఉచితంగా చేయ మని పట్టణం కోరవచ్చును. విద్యార్థులు విరాచు కాలంలో పట్టణాల్లోకొనాయి ప్రచారమే గాక, వాగలిసాడె పట్టణం కోరబడవచ్చును. ఈవిధం గా ప్రజలు ఒకరికొకరు సహాయముచేసుకుంటూ, వారివారిపనులు వారే చేసుకుంటున్నయడల పన్నులభారము తగ్గగలదు. దేవుకలవారు పన్ను లు సాముదాయకపనుల కోసం చెల్లించవలసి వుంటుంది. కాంగ్రెసు ప్రభుత్వం కేర్పింది కోర్టు కేయంటు, వంటెలు కట్టుకేకాదు గొప్పగొప్ప సమస్యలు పుష్కరించవలసియున్నది ఇంతకూ యిప్పుడు ఒక్కగుడావర్తము మాత్రమే చేయబడు చున్నది ముందుముందు ఎన్నో మహాత్కార్య ములు చేయవలసియున్నది. రాజోవు ప్రభుత్వము మిమ్ములకు ఇంకక త్యాగ మొనర్పవలెనని కోర వచ్చును. అందుకు మారు సిద్ధముగనుండవలెను.

కులతత్వము.

మనకాలి అతి పురాతనమైనది కాగరికే ప్రాచీనమైనది. కాంగ్రెసు ప్రభుత్వం గ్లాసువల్ అందంగాను, ఉపయోగకరంగాను, ఎన్ని సంవత్స రాలు ఉపయోగించుకుంటే అంత లంపుండును. గ్లాసువల్ వెళ్ళుకొనగా తోమివలె మురికిపోయి శుభముగా నుండుం చరిగిపోదు. రాగిలోలా లిగిపోయి చిల్లలుండదు.

పిల్లలచేత చిక్కనండా గ్లాసువల్ వుండినో వందలకొలది వందలకొలది వుండెగలదు. కాం గ్రెసు ప్యాకంబరుకేసుకు నిర్మలంగా వుండె బట్టే ప్రతి సమస్యలోనూ కాంగ్రెసువారుండాలని కోరుచున్నాడు కాని ఇటుల కాంగ్రెసు సం స్థల విస్తరించుకొలది, కాంగ్రెసు అపాయం పూడా ఇధికరుచున్నది. ఒక్కగ్లాసువల్ కాపా డుకు ముఖ్యంగాని, వందలకొలది కాపాడుట కష్టంకాదు.

పిల్లలచేత చిక్కనండా గ్లాసువల్ బుద్ధివారి, అతి దానవ్యంతో తీసుకొనవలెను. మొదలుగా లాగివో వరిగిపోయి కాల్గోనుచుకొనిన నెట్టు తిరుచుచు. అభవిధంగా కాంగ్రెసుకు అతి వా చాటుగా ఉపయోగించుకొనవలెను. అది విచ్చి

పై మైనా ఫలితములు చాలా ప్రయోజనముక వలె మించవలవు

కాంగ్రెసు యింత నిర్మలమైనది అందర దానిని ఒక పికారము వెన్నాడుకునేవున్నది. -దియే కుంతిత్వము. సాయంకాల పనులునుక కలహించు కొనవో కొంత ఎగతాళి, కేరాలో లిం గా నుండవచ్చును. కాని కడకులో ప్రయో గముచేయుచు కలహించియుండల అందరిని ఘోరంకై వాగించవలెను. కాన కులతత్వ భేదాలకు ఏమీకరం అకకాళియ్యకుండా కాంగ్ర ల్లగా నుండవలెను. అయిలెనవో కాంగ్రెసు విరకాల ముండవలదు

వారు తోడ్పడవలెను.

కేసు కేసుల ఒక్కగూకుకేకారు. కాథలం వైస అనేక గ్లాసువల్ కారు. మన్న గవర్న మెం టుగా చూచినవో యీ గ్లాసువల్ కారు కలిగి పోయి విశేషమని కలగగలదు. కాండంకి ప్రీతి లేకపోయినను, లేకఇంతకన్న సమర్థుడగు కరోక కుదొరికినను వారిని మారు కాంకునిగ యెట్టి కొనవచ్చును. అంతరీక్షమ కారు మి తోచ్చా టు, బలమునవరం. మితుకొప్పకానిదియింకకలె పున్నది. నన్ను కలహించగా చూడవలసియున్నది. కేసువారి ప్రచరణ కాఖామంతి రామకాథం గారు మాట్లాడిరి.

వెల్లూరు లల్లా

7-వ ఆదిఅంధ మహాసభ.

వాయుకుటేటలో (ట్రావెల్యు బం. 7) ఆర రణమునందు కే 3-7-1988 ది ఆదివారము 10 గంటలకుండి జరుగును.

- అధ్యక్షులు; వేముల కూర్మయ్యగారు, వి. ఏ., యల్. యల్. వి. యం. యల్. ఏ., ప్రాధికారములు; అన్నదాత ఆదివారాణయ్యగారు, వి. ఏ., వి. యల్. ఈసభలో అంటరానినను, అప్పలకాఫ, భూమిదరభానులు, కూలికాలి, పిచ్చుకుంఠం, ఆదిఅంధుల నాకులు, మన్నకు విషయముల చర్చించుకు. ఆదిఅంధులు, అభిమానులు కథల దయచేయవలెను. కమలం మజ్జుఖం, యం. యల్. ఏ. ఆహ్వాన సంఘాధ్యక్షుడు-

వెంకటగిరి తాలూకా జమీకరైతు మహాసభ.

చెమిడ్డి గ్రామంలో కే 2-8-38 ది.

గొల్లపల్లె సుకంఠముండు చెమిడ్డి గ్రామము లో కే 2-8-1988 ది మంగళవారము ఉద యము 12 గంటలకు వంద్రాసు అసెంబ్లీ కార్య కలను ప్రీయంక గవర్న రంగంకొలదియింకాని అధ్యక్షులకొరకు బహుకరైతు మహాసభ జరుగును. గాన రైతులెట్లక విద్యయిత్రాధన.

వంద్రా;— వెంకటగిరి నుండి బహుశా గాని, సామాను నుండి వెంకటగిరికి కార్యకర్తలతో చెమిడ్డి గ్రామము చేరవచ్చును. చిట్ల గురువారాణి, కేటకుటి రైతు సంఘ కార్యకర్త.

రైతు సభలు.

జలంతా ఎస్తేటు రైతుసభ.

ఫారెస్టు సర్వేక్షణము జరుగునా?

జలంతా ఎస్తేటు రైతులందఱు డి.ఎం. గోవింద పురంబా తే 18-7-88 ది శ్రీ ప్రభుత్వం తీర్మానము అధ్యక్షుడు సమావేశమయ్యెను. వివిధ ప్రాంతాలనుండి రైతులు ఫారెస్టునుండి వన రణ అనేకములకల్పిరి. ఫారెస్టు యొక్క అనుభవ గురించి తే 12 మాసములునుండి యింత మొదలై ట్టును, యొక్క విస్తరణను పంపినను, ఎస్తేటు కలెక్షన్లు వాడుకగా, కార్మికులకు త్యమగాని యొక్క వ్యయము యివ్వకపోవుటచేత, రైతులలో తీవ్ర ఆందోళి కారణమయింది. గత 40 సంవత్సరములనుండి యొక్క కలెక్షన్లకు పకు పులకులకు పట్టుకొనియుట (పోతుకు తేక తేదె 1-8-0 న 1-0-0, ఆవు తేక ఎద్దుకు 0-8-0 మేక లకు 0-4-0, యాజులంబా) ఎస్తేటులో శ్రాత్రిగా అవలంబువులు, అనేకముల జరిమానా విధించి కలెక్షన్లు విధించుటచేత తీవ్ర ఆందోళన చెల తేగెను. మదరాసు శాసనసభ్యులు శ్రీ ప్రభుత్వ శాఖనుండి రావుగారు సభకు వచ్చి రైతులకు యింత సన్నచెప్పినను, రైతులకు తీవ్రమైన ఆందోళన మంత్రియైన తమవారే మాకేక కష్టములు సంభాషించుచుండి కాని, మేజిస్ట్రేట్ల తేదు అనే ఆందోళన మాటుల పుటయింది. తీవ్రమయిన చర్యలు సాగినవిదప ఫారెస్టుయొక్క దులు మూడు మాసములలో తొలగవచ్చును సర్వేక్షణ వారీం స్థాపించుటకు యింత సన్నచా ములు యిలావున జరుపుటకు తీర్మానింపబడెను.

జమీందారీ రిపోర్టు.

జమీందారీ రిపోర్టు రైతులకేసపు కోర్కెలు ప్రకాశింపజేసి ఆంధ్రరాష్ట్ర కార్మికుల జమీం దారీ ఉపసంఘుని తేదికే గాని ప్రమాణ విశ్వేశ్వర మహాశయ్యగారు ఒరిస్సా రాష్ట్రంలో ప్రవేశపెట్టిన సరణ చట్టమునకు యేమాత్రం తీసిపోనాడని తీర్మానింపబడెను.

పాడిగాంబట్టి త్వరలో ప్రారంభింపమయ్యు సరియాపిల్లి మీదుగా ధైర్యులకు తోడ్పాటుకలెన నియమ, సాంకేటికా అన్ని ప్రమాదంల వస్త పోయిన ప్రజలపట్ల పాడుధూతి తీర్మానింపబడెను.

ఉత్తర విశాఖ జిల్లా రైతు సంఘ సభ.

14-7-87 తేది వైసభ సంచలి బంకలో శ్రీ ప్రభుత్వ శాఖనుండి రావుగారి అధ్యక్షులకే తేది తీర్మానాలు గానించబడెను.

తీర్మానాలు.

1. 31-8-48 తేదిలో అంకెయ్యే 43 సంవత్సరాల జమాఖర్చులు ఆమోదించిరి.
2. జిల్లా సంఘానికి జమాలు చేయవలెననిరి.
3. ప్రమాణాది పులికేడు తోపున్ను చందా దాఖలు త్వరగా వెల్లి వలెననిరి.
4. అర్ధి పరిస్థితులపట్టి "ప్రమాణాది" పులి కను పక్షపక్షిగా ప్రయోగించ వలెనని తీర్మా నించిరి.
5. జిల్లా రైతు సంఘం తరపున గా. యా. యా. వ. మానేకో మంత్రిగారికి సన్మానపత్రం సమర్పిం పిటి సరఫరా యొక్కములు నిన్నుచివ వలెననిరి

వెంకటగిరి సభలు.

ప్రభుత్వోద్యోగుల ఆత్యాచారముల ఖండనసభ.

తే 14-7-88 ది యువజనసంఘ యాజమాన్య మున వైసభలో తీర్మాని తీర్మానాలు గానించబడెను.

- (1) తోడ్పాటు అనుభవం ద్వారా గత తోగులపట్ల వ్యవస్థ అచర్యవకలెను ప్రభుత్వ ము తూర్పుకొండలయిం.
- (2) పోస్టు మేస్త్రుల తే 9 ది పోస్టు లిస్టింగ్ కారకు అధికు కపారాలో వునయం 11 ఘంటలపుడు పుడుకొనియుండిన వ్యాధిగ్రస్తుల మేక్ దస్తగిరి సాహాయకు నిష్కారంగా కాలిపో తిచ్చుట నిరంకుశం, అక్రమంగాన అధికారులు చర్యకొనవలెనని.
- (3) మేక్ దస్తగిరి సాహాయకు తన్ను కాలిపో తన్ను పోస్టు మేస్త్రులవై కేసు దాఖలుచేయగా తే 18 ది పోలీసు సబ్ డివిజన్ గారు స్టేషనుకు పిలిపించి కేసును ఉపసంహరించుకొనవని నిర్ణయించుట, సబ్ మెజిస్ట్రేటు కోర్టుకు వెదరించుట వారినిరికి తీవ్రమైన కస్పరయచ్చుకొన, ఇట్టివారిని జమీన్ వరియాలో తేమందా అధికారులు తగుచర్యకొనవలెనని.

(4) ఆర్. వి. యం. వ్రామాంబులలో వారి కలను తేర్చుకొనవలెనని.

(5) "ప్యాకంకెర్ల పోరాటము" అను గ్రంథంవై నిషేధమును ప్రభుత్వం వెంటనే తొలగించాలని.

తీర్మానములు గానించబడెను. పోస్టు మేస్త్రుల గారి సుబ్రామయ్య.

ప్రభుత్వోద్యోగుల సంఘ సమావేశం.

వెంకటగిరి వెంటకు ప్రభుత్వోద్యోగుల సంఘ సమావేశము తే 2 ది జరిగెను.

తీర్మానములు.

- (1) దక్షిణ జిల్లా పోస్టులకు శ్రీ వంకల్లు కోదండరామిరెడ్డి, జేగా రామిరెడ్డిగారిని అధ్యక్షుడు ఉపాధ్యక్షులుగా ఎన్నుకొన బడినందులకు అభినందించిరి.
- (2) సంఘ సమావేశమును జిల్లా పోస్టు అధ్యక్షులు శ్రీ వంకల్లు కోదండరామిరెడ్డి గారిని అధ్యక్షులుగా అవ్వనించవలెనని తీర్మా నించిరి. ఖర్చులకు రు 80-0-0 లు కంక్షకే చేయవలెను.

చిల్ల గురునాథం

కొమ్మి పశువులవ్యాధి

కావలికాలాకా కొమ్మి గ్రామంలో పశువుల వ్యాధి ప్రబలంగావుంది అనేక పశువులు ఆహార అయినాయి. వీరైతలు చాలా భయపడియు వ్నాకు. వెంటనే కెటర్ల దిస్తాడు మెంటువాకు గాని, జిల్లా పోస్టు వారుగాని ఆపుదల చికిత్సలు వెంటనే గానించవలెను.

— ఈ రిపోర్టుని శ్రీ రాములు నాయుడు.

జిల్లా రైతు మహాసభ దూనిలో డి. ప్లూ. లు 2. గింజిన కర్వాక దసరాలో జరుపుటకు తీర్మా నించిరి.

7. అస్త్రీ అన్నం పోటు మెంటు గునరించి దామాషాగా పులికేట్ లిమిటెడ్ కంపెనీ గా రిజిస్టర్ చేయవలెనని.

పుల్లె శాఖనుండి రావు.

కూలీలమీద దౌర్జన్యము

విడవలూరు గ్రామంలో.

14-7-88 తేది విడవలూరు గ్రామంలో కొన్నా మునిగాడు, వింకల మిరడు అనువారు తోటకు వీడ్లు పొందుకొంటూవు దగా మారకపోతే రామిరెడ్డి వారింట్లకు వెళ్ళుతూ దివి రామచంద్రారెడ్డిగారిని వైవారికి వీడ్లుపార నియంకుండా అడ్డగించి వారి తోటకువల్లించిరి అంతట ఆకూలీలు వెళ్ళి చదవకొనియ్యగా వారిని వ్రా కొటారెడ్డి దువ్వాకు మున్నారెడ్డి, మామూరు రామిరెడ్డి, వెజవాడ అన్నారెడ్డి కుమారుడు అదిశెనురెడ్డి గారలచేత శ్రీ రామిరెడ్డి యందల కలపి తీవ్రమగు దెబ్బకొట్టించి, వీర లకు వీరుపారకుండా తరిమివారు.

ఉన్నముడి రామచంద్రారెడ్డి, విడవలూరు కూలీలసంఘ ప్రెసిడెంటు, దాసరి వీరాస్వామి, కార్యదర్శి.

కృష్ణజిల్లా రైతుల మొర.

ప్రధాన మంత్రిగారికి సమర్పించిన వినతి పత్రం.

బందరుకు ప్రభావంతి) రాజీగారు ఈ వారంలో వెదలివచ్చు కృష్ణజిల్లా రైతు సంఘం వారు సమర్పించిన వినతిపత్రంలో తమ యిచ్చు దులను గురించి యిటుల తెలుపుకొని:-

- (1) ఋణచక్రము కర్వాక రైతుల పరపతికి భంగం కల్పించిన ప్రభుత్వంవారు పరపతి పోక ర్యం విస్తరింపజేసి, కన్సిలియేషన్ పోర్టులకు వెంటనే స్థాపింపవలెను.
- (2) ఋణచక్రము కారణము 28 శెక్కు, ఎస్తేటు ల్యాండు అట్ల 112 వ శెక్కులకు సరియైన నిర్వచన మిచ్చి, ఆవసర సవరణచేసియు తోడ్పడవో రైతులు లక్షలకొలది కిమ్మకుల స్థిరాస్తులను గోల్పోవువారు.

- (3) వజరానా రుణాభరద్దు కారణము.
- (4) ఈస్తువ్యాపక కారక క్రింద నూతనంగా అయకట్టులో తేరిన 42 కేల యగరాలకు లాం ప్రాభుకు వీరవ్వవలెను.
- (5) ఎస్తేటు ల్యాండుకు చట్ట సవరణ త్వరగా జరిగినో రైతులు యిటులు మరంత యిచ్చు చేయించును.
- (6) ఏకకాల ప్రకారం భూమి కిక్కురిధానం నిమూన రద్దుకంది ఆనాకల్ల పత్నివిధానం యేర్పరచవలెను.
- (7) ప్రభుత్వ నూతనములకు రైతు కార్మికుల కేవలం కే. యా. మెంటుండి చరకొంది ప్రభుత్వోద్యోగులవై నిఘా ముంచి లంచగొండితనం చూపు నువలెను.

వైనానిధి వసూలు.

వెల్లురుజిల్లా కోల్లూరు తాలూకాలో ఆల్లూరు, యిందులూరు, అలగానిపాడు, డి. టి. గూరులలో బి. శేషయ్య, డి. గుబ్బులయ్య, ఎ. రంగయ్య, వి. కృష్ణారాం, వి. వెంటుకయ్య, డా. శంకరయ్య, వి. శంకరయ్య, గార్లు మాండీ తిమ్మ కొని జపాను కేసు దాఖలు కృత్యములను చీకా వారుపకు కష్టములకు మనము వైసాకు యెందుకు సహాయము చేయవలెనో చెప్పమా దబ్బురమాలు చేసిరిమి. తేకపనులన్నుండవను, ముందు ప్రచారము తేనెందుననూ, మీటింగులు జరుగలేదు. దబ్బుకూడ చాలకొద్దిగా వసూలైనది.

తే 18-6-88 యిందులూరులో కాలి పోస్టు సభ్యులు మరొకందరు తేరి పగులకొట్టి తేక్కించగా త 1-12-87 మాక్రమే ఉండినది జిల్లా కార్మికుల కార్యదర్శిగారైన కె. యల్. కారాయలరావుగారి ద్వారా ఆలిండియా కార్మికుల కార్యాలయముకు పంపడమైనది.

బి. శంకరయ్య, వెల్లురుజిల్లా కాలి పోస్టు కార్యదర్శి

తొటాకుల మెమోరాండం

గా. రెజవాడ గోపాలరెడ్డిగారు తిరుపతి కచ్చునపుడు మెమోరాండమును తొటాకులలో వ్రాసి ఖద్దరు సంచలికెట్టి సమర్పించ కలెనని మునిసిపల్ కార్మికులవారు తీర్మానము గానించిరి.

నమ్మక మైన నగల వర్తకులు గుండాల వెంకటసుబ్బారెడ్డిగారు. చిన్న బజారు, వెల్లురు. బంగారు వెండినగలు విక్రయమునకు సిద్ధముగనున్నవి. తేనివి అర్జును ప్రకారం తయారుచేసి యివ్వబడును. విలువగల కేసులములతో నగలు తయారు చేసియివ్వబడును.

గంపలగూడెం రాజ్యంలో

షావలకార్ల దౌష్ట్యం.

పుయ్యగూడెం పిచ్చిరెడ్డి అనునాడు బండి కట్టు కొని గంపలగూడెం ధ్వంసీకాళ్ళికి ముండుగా వెళ్ళుచుండగా, పాళ్ళికిలోని యాభాగమును నీ ఎడ్లు అమ్మివేసిన అందుగా అమ్మకాసంపే చేరంచేయవలయునని పాళ్ళికిలోని రాజులవద్దకు వెళ్ళగా పాళ్ళికిలోని కలెక్టరువారు చేరంచేసి చేరం జడరనివ్వకపోతే తిరిగి బండితోబాటుగా రాజుగారి పాళ్ళికిలోని యాభాగమును వాడు నీవు తాకేయి అన్నావుగాన నీబండి ఎడ్లు యిచ్చుట నుండి వెళ్ళిపోలేదని నిర్బంధించి పాళ్ళికికి వెళ్ళి గేటువేసిరి. తర్వాత పిచ్చిరెడ్డిగారు గంపల గూడెం మునిసముగావద్ద కిరీటాచేయగా మున సముగాన పిచ్చిరెడ్డిగారివద్ద, వారి రాజీదారుని పాళ్ళికిలోని కొండయ యిరియలవద్ద కేటుమెట్లు తీసుకొని ఆస్తి గుర్తింపుమిత్తం పాళ్ళికికి వెళ్ళులోగా యీబండి ఎడ్లును పిచ్చిరెడ్డిగారి బంధువుల ఇంటికి తోలివెట్టిరి.

మరలాను వారాయుడు అనుకరిన వెరటి లోగుండా వక సుమాకాడుకు బాట యివ్వవల సినదనియు ఆలా దారియివ్వనిపో నిన్ను యేం చేస్తామోచూడు నీ కుపాకీలె వెన్న తీసివేయి ప్లాం, నిన్ను క్రీమివల్ కేటువెట్టి కేటుకు పంపిస్తా మని వెట్టవెట్టలంతా పిలిచి తెదరిస్తాయన్నారు.

1920 సం.లో రాజకీయములలో కేటుకు వెళ్ళుటవల్ల పోయిన గంపలగూడెం కుండురంటు మున్నగుగాడు ఉద్యోగం చేయుటకు కేక్ కలిగి యున్నారా కేటువలసినదని హుకుం రావటం తోపే గంపలగూడెం సుమాకార్లంతా కలిసి వారికి ఉద్యోగం రాకుండాచేయాలని మహజ్జు తియారచేసి 800 దూపాయిల చందా వసూలు చేసి, తెజవాడ, బండరు, కుద్రాను, వెళ్ళిరిచ్చి నారు కాని ఏం ప్రయోజనంకలగలేదు. ఉద్యోగం ఉండ లేకమాత్రం ఆలోచిస్తామని గుసగుస లాడుతున్నారు.

జమీందారీల దౌష్ట్యం.

అంజనేయపురం తాళ్ళచెయ్యిలోని నీరును ఆ చెయ్యికింద పల్లం సాగుచేయు రైతుల మూలాలు పల్లంభూములకు యిక్కడ జమీందారీగారి స్వంత కమరం భూములువున్న గోపాలరావు చెరువులోని కి తాళ్ళచెయ్యిలోని నీరుతీసుకొని పీల్చుమిత్తం కాల్యచేయుచుండగా రైతులు ప్రభుత్వోద్యోగ గులకు తెలుపుకొనగా అచ్చట కల్లంతులు జరుగ తుండా కాపాడుటకు పోలీసు కాపలాచేయ బడినది.

రసదారి వెంటనూయన్న అంజనేయపురం గొడ్లవానితాలూకు 110 మేకలను వెంటువున్న కాపలావారలను తెదరించి ఆమేకలను జమీందారీవారివద్ద తోలుకొనికొని పొందుకొట్టి లో వెట్టిరి.

చిట్టేల గ్రామంలోని రసదారులలో కొన్ని మార్గములగుండా పశువులు, బండ్లు కల్లంతుండా అటుకాయించుచుండని 144 కెళ్ళక తిరువూరు సబ్ మేజిస్ట్రేటుగారు 20-8-88 తేదీన యిచ్చి యుండెడి- వారు 144 కెళ్ళక యిచ్చిన రసదారు

గుండా పశువులకు బండ్లకు కల్లంతుండా ఎట్టేలు నాకర్లు యిచ్చుచి కలిగించుచున్నారు.

రైతుల పల్లంభూములకు కావలసిన నీరువెట్టు కొనుటకు నీరుకలగకుండా చేయవలయుటకు గాను జమీందారీ నాకర్లు మా యిచ్చుచులేనిచే యెవరు చెరువుకూములుతీసి నీరువెట్టుకొనుచుండ ని తెదరించుచున్నారు. పశువుల సహితం నీరు త్రాగుటకు చెరువులోని నీటివద్దకురాకుండా నిర్బంధించుచున్నారు.

— ప్రత్యేకచిత్తం.

పితాపురయువరాజు సింహావలోకనం

శ్రీపితాపుర యువరాజుగారు 12 తేదీన ఆఖిలభారతి కేదేయోలో ముద్రానువండు వారి ద్వయవారణముగురించి ప్రసంగించారు. కాలాన్ని బట్టి మంచి విషయాన్నే వెల్లెట్టేముకున్నాడు వీరి ఉపన్యాసభోగచేమాస్తే ప్రస్తుతం ఎక్కడ జూచినా జమీందారీవద్దతి పట్టకలిగిన ఏదగింపుకు ప్రతిజ్ఞలాభిప్రాయానికేసమాధానంగావుంది. కొద్ది మంది భవనంతులను కాశం చేయటంతో వారి ద్వయవారణం కలగడం, లేనివానిని ఉన్నవాని గాజేయాలనీ సాధ్యమైందేరకట ప్రతికర్తకీని తివటకు అన్నం, కట్టుకుటవట్ట కలదాయకొను ఇల్లుఉండదానీ ప్రస్తుత్తించాలనీ చెప్పినవికాల మృదయాన్ని గప్పజారు. వీరి పలుకుల్లో గప్ప జదన వికాలక చేతుల్లో చూపెట్టి, కేకాన్నంతా మరమ్మత్తు చేసేదానికీముందు, తనపిట్టేలులో ఘోష వెట్టుండే రైతుల ఆర్థికావార్తాన్ని బాపితే వీరు ప్రపంచంలో వుండే దరిద్రవారాయణు లందర్నీ బాగువరచి పట్టుకుంది. ముందుయింట గలిచి, అవతల రచ్చకెక్క మన్నురువెట్టలు. తేకపోతే, ఇరన్నీ శుమ్మప్రసంగాలై, పేళన క్రింద వస్తుంది. ఇంకను యువరాజుగారు ఏ మంటాకీ — సారథి

ఇందువూరు కాంగ్రేసు తీర్మానాలు.

ఇందువూరు కాంగ్రేసు వార్షిక సమావేశం కాలై 7 తేదీ బరికి కొత్త కార్యక్రమాలు కల్ప పన్నికలు జరిగాయి. అధ్యక్షుడు ముఖయూడి పాపిరెడ్డి కార్యదర్శి యక. శంకరయ్య.

మాతృ సంఘ తీర్మానాలు
ప్రత్యేక ఆంధ్రరాష్ట్రం కావాలనీ, గ్రామం లోని ఆకాశాగ్యాన్ని తొలగించుట కేమిటి చేయుట, యీగ్రామ దేగాలను ప్రక్షేపించుటకు గ్రామస్థుల ఆభిప్రాయం ప్రకారం జరగ లేదు కాన పోర్టువారికి ఆవిషయం తెలిసి గ్రామ స్థుల ఆభిప్రాయం ప్రకారం శతకేమిటిని విజయించాలనీ, కరణాలు ఏవకేమిట్లులంచావ తొల గించదానికి ఒకకేమిటినియూమకం, వాట్లనుయూ వస్తున్నదిగాన డి. పి. డబ్బు బంచాలబాధ తొలి గించుటకు కి. కా. వెనీడెంటు చర్యలుయ్యుకో మనీ, కి. బి. (వెనీడెంటు లోర్ని మేరకు కం డిగ్రీల్యూవక వసూలుచేసి నిర్ణయవెట్టాగా: లోడువేయించుటనీ, కి. గ్రామానికిపంచాయతీలోర్డు స్థాపించుటనీ, అల్లూరు-గారపాటి కెట్టిపల్లి కరై రాలమీద తీసుకొన్న డి. పి. పంచర్యకు గర్విస్తూ వెంటనే రద్దుచేయమనీ, కమ్యూనిస్టుసోషలిస్టు నిషేధంతొలగించాలనీ, విడుదలకావలసిన రా: త్రువీల వదలమనీ, సాంప్రద్యవాదం వగైరా పుస్తకాలమీద నిషేధంతొలగించమనీ, నిర్బంధం చట్టాలు-సీటికట్టు-కరైరాల తొలగించాలనీ, కొత్త పట్టు నిషేధంతొలగించాలనీ, పోలీసులు వెల్లూ దుట వగైరాలు తీసివేయుటనీ తీర్మానాలు చేసిరి.

యక. శంకరయ్య, కార్యదర్శి.

సాలూరు కాంగ్రే సభ్యుల విజయం.

యీతాలూకా రెండు సర్కిళ్లకు కెల్లాకోర్టుకు కాంగ్రేసు అధ్యక్షులు యం. యరకయ్య - బొని కెట్టి కేవల వారాయణగారలు ఆఖర దిగ్వి జయంగా వందలతేదాతో గెల్చారు. యిప్పిలి సెలయ్య.

మైసూరు తబ్బిబ్బులు

“ప్రజాశక్తి” అనేపత్రిక కేరంపే మైసూరు సంస్థానానికిరిచ్చిబ్బులుపుట్టింది ఈపత్రికసంస్థానం లోకి గానాదదనీ, సంస్థాన పరిపాలనలో ఎవరి కర్మ నున్నప్పటికీ పోలీసులు లోకొనిపోవచ్చునీ ప్రభుత్వముక నిషేధాత్మ కావించిరి. వీగ్రకా రం తెలుగుకూ-కూకు, వికమంయారలోను పోలీసులు రైల్వేస్టేషనులోనే ఆనేకావలను స్వాధీనపరచుకొన్నాడు ఈలా చేయదానికి కారణం ఏమిరా అంటే ఈపత్రికగనక సంస్థానం లోకి వచ్చిందంటే కాంతిభద్రకలు కలకరించు గాతాడుట. అన్నిటికన్న ఆద్యామ్యుకు సంస్థా నయమండే మైసూరులోనే యలాత్తుంటే యక యిక స స్థాపాధీకులు ఎంక నిరంకుళంగా ప్రక రిస్తూనే వూహించడం కులభసాధ్యం. మైసూరు ప్రభుత్వవారు కర్మలోనే యీ నిషేధాత్మకు తీసివేస్తే ప్రజల్లో అవకసరంకొరకనక, కలక రానికి అవకాశం కలిగించినవారాతారు. తేకపోతే -గ్ని వాయువేయదుతోడు ఆనేవిధంగా వా గుములుల మాస్తుండే ప్రకాశక్తి విజృంభనకు దరికొంక ప్రోత్సాహం, పూ క యిచ్చి స వారాతారు

తుంగభద్ర పాజెకు.

అనంతపూరి నుండలంవారు ప్రఖ్యాతి రాజ గోపాలచారిగారికి సమర్పించిన విశిష్టతనానికి రాజాజీయిచ్చిన ప్రత్యేకరంజో కుంగభద్ర ప్రా జ్ఞునివయమై ముద్రాను ప్రసూర్ణంవారు ఇకర రాష్ట్రములలో జరుపుకుండే సుప్రతింపులు ఫలమయ్యే కూచనలు కన్నదు చున్నాయనియు, ప్రాజ్ఞుకీపక్ష సిద్ధించుననియు, కాని దీనివిషయమై జరుగుచుండే కరెస్పాండెన్సు రచనయైనదకుట చేక ప్రికల్లో కలమక ప్రకటించదానికి వీలుండ దని తెలిపి ఆహ్వానంసంఘమువారి, అందుడలనాముల కళ్ళనీర్చుకుడిచారు. వీకేక చాయంతోగనక యీప్రాజ్ఞుకు తేగలిగినా ఆంధ్రుల క్రౌర్యకరత విరకాలం రాజాజీ పాక్రుడుకాగలడు.

(18-క శేక కొరక.)

(4) భారత్యాకాశ్రమంలోని ఇచ్చాట్లకు సకలవిద్యార్థివార్యముల నకలీల గ్రహించకల చంద్రప్రచందముగ నుండుటకుమాటుగా, కొం దలు పత్రివారు, కుటికొందలు తిరులకేష్ట వార ములకేష్ట సహితము ఉచ్చవింపకాలని తెల్లదుట బ్రాములుగా సమయూట చాప్యా గనంగా నున్నది. ఇది నుకువు-కును, కిచ్చులకును పకర్తి కొను, యక రచయితకొ!

(5) మార్కెడేయని కొరక పంపించిన క్షు త్యుకేకర మరువర్తి కలకలంబకలెక!

(6) వాద్యముల కెట్లగవణము విషయ ముకమాట-క్రొక్కాక్ గ్రాండు మ్యూజిక కేకో రమై యింపుకొల్పలేదు-

ఇట్టి లోపములు నుకొన్న యుండినకలద రయ్యు- కాని మెర్తిమువారి ఫిచ్చు బాగుక నండెక.

వెల్లూరున కియాయకాలదీ ఫిచ్చులలో ఇంక వాకగను తీయబడిన ఫిచ్చు పరియకటికం- ఆధీకముకూడ యీఫిచ్చు ఆగ్రహాముకు సహించుచున్నది. కళానైపుణ్యమున సహితము మిత త్రితులుట తీసిపోకటి. ఇందుకు కేతెగా కంపెనీవారు ఆభినందనీయులు- ఇంకొకన్న క్షేపి ఫిచ్చుకు కర్మలో కియాయ చేయవలసి యిచ్చు చున్నాడు.

కొనుడు! కొనుడు!! ఒక్కసారి కొని వాడిచూడు!!

మీ బిడ్డల ఆరోగ్యముకొరకు ఎల్లప్పుడు “మిల్కుల్యాండు” మార్కు గడ్డపాలనే వాడుడు



“మిల్కుల్యాండుపాలనే నాకిమ్ము” అన్నిపాపులలో దొగుకును.

సాక ఏకెంట్టు:—
ది కన్స్ట్రక్ట్ ప్రేడింగుకంపెనీ, 11 చావక మెకాలి, సమ్యూల్ వాక పి.కె.టి.బి.బ్రాన్

MILKLAND

దివి తాలూకా రైతుల మొమ్మెరాండు

ప్రధానమంత్రిగారికి సమర్పించినది.

ఈ తాలూకాలో ప్రస్తుతము యీ యాస్తుల వ్యాజ్యం కేవలం క్రింద 42 కేల యొకరముల కొర్రెగా పాగుచేస్తుంది. దానికి యొకరం 15 రు 25-0-0 అవరవా కనూలరేయటకు ప్రభుత్వమువారు నిశ్చయించుకొనినారు. అట్లైతే రైతులు దీప్యత వకాణ మొమ్మెరాండుల ద్వారా మొరవెట్టు కొన్నా ప్రభుత్వమువారు ఆలంకరణ యాభిగ్రంథులై కృష్ణ, గోదావరి జిల్లాలలో మిషన్ యొక్కదేని కలరా వా పద్ధతిని విధించుట చాలా అవ్యయము మొరవెట్టుకొనుచున్నారు. మరియు కొర్రె పాగుచేయుటకు మెట్టుకండి మాగానిగామర్ని లెవర్ చేయవలెన్న యొకం 1 కి రు 25-0-0 అన్నా నీటితీయనా రు 6-4-0 అన్నా, మెట్టుకొర్రె రు 8-8-0 అన్నా, వెన్నుల రు 1-1-0 అన్నా, కలరా వా కిస్తీయ 5-0-0 అన్నా, వ్యవసాయ ఖర్చులు అనగా వాటు, కలపులు, కోకి వయరాలకు రు 25-0-0 అన్నా, యొరువులు, విస్త్రమలు కలయరాలకు మూడు రు 15-0-0 అన్నా వరకీ మొత్తం రు 81-0-0 అ యొ 1 కి ఖర్చువెట్టుకలసి వచ్చుచున్నది గాన యీ కోకలలో అప్పు పుట్టుట యే కష్టకరముగాయండి అనేకకష్టము లనుభవిం చుచున్న రయితుల వై కలరా వా విధించుట అవ్యయముని మొరవెట్టుచు కలరా వాను తీసివే యించవలసిందిగా ప్రభుత్వమువారిని గోరుచు న్నాము.

2 కొర్రెపాగు ధూమలవై నీటి తీయనా మొదటి సంవత్సరము ఒక రూపాయి రెండవసం వత్సరము రెండు రూపాయలు యీ విధముగా విన సంవత్సరములలో పూర్తి కేటు వనూలు చేయించుచు రయితులకు సకాలములో అప్పులు పుట్టుటకు వ్యాజ్యలక్ష యే గృ ర చె ద ర ని మా ప్రార్థన.

3 యీ యాస్తుల వ్యాజ్యం కేవలం క్రింద పా గు అయ్యే 42 కేల యొకరముల ధూమలకు పాతమా గానీ ధూమలకులలె పూర్తివీయ యిన్వక పాస్తు ప్రాప్తినేక యిచ్చుటచే సకాలములో కోకకు వచ్చు అవకాశముచేగా రెండవయిరు అనగా జనము, మినుము కలయరాలకువాడా ఆధారము లేకవచ్చుటచే రయితులు ఆ శేక కష్టముల గానగులసివచ్చుచున్నది. గాన వరదసమయము లో నీరు నిల్వ చేయించి కావలసివచ్చును సదకు ధూమలకు లాంకుకొర్రెనీయ యిచ్చి రయితుల వాళ్ళరించెదరని మా ప్రార్థన.

4. అయకట్టు మధ్యభాగములో ఉండి మం దారు యిచ్చునిధూమలు విధిగా పాగుచేయవలసి వచ్చుచున్నది. గాన ఆ ధూమలకు మలకాని నిప్పింది రైతులవారును తగ్గించవలసిందిగా మా మనవి.

5. మరుగునీటిక్రింద పాగులయ్యే ధూమలు కూడ రైతు తీసుకూలు తీసివేయించుచు మురుగు నీటిని విధించి నీటితీయనానే కనూలుచేయించి రైతుల వాళ్ళరించెదరని మా ప్రార్థన.

6. లంక ధూమలకు సర్వతీక పోవుట తిరిగి యొక్కో కలసివచ్చుచుండుట తిస్తు కనూలుచేయట తిస్తు వనూలు తినినవి ఆధూమి తిరిగి మెరక చేసి వచ్చుచు, సేక్యము చేసుకొన్న కదకు ధూమివై

అపరాధపుపన్ను విధించుట రయితులకు చాల అవ్యయము జరుగు చున్నదిగాన సదకు లంకల విషయములలో తగుచర్య తీసికొని రైతులవద్ద రించెదరని మా ప్రార్థన.

7 ప్రస్తుతము యీ తాలూకాలో యొన్న పామదానుక ధూమలకు రయితులు చల్లపల్లి రాజాగారు ఆక్రమించి అమ్ముకొనుచున్నార గాన దానివై ఎరరి వెట్టి వాళ్ళు శ్రమండా చేసి కదకు పామదానుక ధూమిని ఆయా దాపు గ్రామములవారికి ప్యాప్రీపవచి ప్రజలు కట్టె, కలప, అట మొదలయింది తెచ్చుకొనుటకు వాళ్ళు తిచ్చి అదవి ధూమిని ప్రజల యొపయో గార్చుచు కదలి చేసెదరని మా ప్రార్థన.

8 1890 వ సంవత్సరము సర్వేలాండు రిజి స్టరు దాఖలా రయితు ధూమలకు వెరక కేర్లల్లి గాగ్రామములలో చల్లపల్లి ఎట్టేటువారు ఆక్రమించు చున్నారు. గాన సదకుధూమి విషయములలో తగిన చర్యను తీసికొని రయితులకు వ్యాయము కలగ జేయించెదరని మా ప్రార్థన.

9. కాంగ్రెసు మిష్టర్లు వచ్చినను పోలీసు దొర్లవ్యము తగ్గకపోవుట విచారించుచు సదకు దొర్లవ్యమును తగ్గించి ప్రజల పామస్య వాళ్ళు లయినా కాపాడెదరని మా ప్రార్థన.

10. పల్లెటూళ్లలో సహీతుము నిర్బంధవిద్యా విధానమును ఏర్పరచి వైద్య సహాయము కూడ పూర్తిచేయించి వాటికి తగిన ధనము సహాయం చేసి పల్లెటూళ్ల ప్రజల జీవితముల కాపాడుదరని ప్రభుత్వమువారిని గోరుచున్నాము.

11. యీ తాలూకాలో యీస్తు వ్యాజ్యం కేవలం ప్రక్కయూళ్లలో సదకు కాల్యకట్టలు ఎత్తుచే కంకెనలు లేకపోట్ల ఆకాశములు దాటు టకు బండ్లు కలయరాలు విరుగుట పశువులు మను ఘ్యలు చచ్చుటకూడ జరుగుచున్నది. గాన ప్ర భుత్వమువారు సదకు కాల్యలకు వింకెనలు లేని యూళ్ళ దగ్గర వంకెనలు నిర్మించి రవాదారి సా కర్యమును కలగచేసి ప్ర జల వాళ్ళరించెదరని గోరుచున్నాము.

ఇట్లు
వైశేదెంటు-కాకర్ల చంద్ర శేఖరరావు
శక్రేటం-గుత్తికొండ సత్యనారాయణ.

తూర్పు గోదావరిజిల్లా
ఆర్థిక రాజకీయ పాఠశాల.

వై పాఠశాల ప్రారంభోత్సవము 15 తేది జరి గెను. సభకు శ్రీ జేవల శ్రీరామమూర్తి యం. యల్. వీ. గారధ్యక్షత వహించిరి. పుకు యారి కోదండరామయ్య, వెన్నేటి సత్యబారా యణ, వద్దూరి అన్నపూర్ణయ్య, వోరగుడి వెంక టప్పయ్యరావు, మార్కె నుబ్బరావు, క్రొన్నిడి లింగ రాజు, సి వి. కృష్ణగారు, వ్యాపతి నుబ్బరావు గార అవ్యక్త సిందిరి.

ఇచ్చాపురం తాలూకా కాంగ్రెసుసంఘ తీర్మానాలు.

వైతాలూకా కాంగ్రెసు సంఘ పాధారణ సభ 14-7-88 తేది కందిలి మంకలలో సమావేశమై క్రింది తీర్మానాలు గావించెను.
తీర్మానాలు.

(1) కాక వెలఖయరకు జరిగిన ఖర్చులు చదివి ఆమోదించిరి.

(2) జలంతా ఎట్టేటు ఫార్మ్యూలో పశువుల మేర గురించి క్రిమినల్ కేసుకు వెట్టి ఆశేటలకు తీయించుట అవ్యయము. అవారినుండి వస్తూ యొన్న రైతువాళ్ళులకు ధంకరము గాయున్నది గాన యిది విషయములు జిల్లా కాంగ్రెసు సంఘముకు రాష్ట్రీయ కాంగ్రెసు సంఘముకు రైతులతీర అసమ్మతిని తెలియజేయుటకు తీర్మా నించదమయినది. త్వరలో 88 వెంబకు కొండ లో రైతులవాళ్ళు రక్షింపబడకపోతే ఈకొండ రిజిస్ట్రేషన్లుకూడదని ప్రభుత్వం వెంటనే ఎట్టే టుకు ఆర్డర్ జారీచేయుటకు ఆటన్సత్యాగ్ర వాము చేయదానికీ జలంతా రైతుజేస్తూయొన్న ప్రయత్నాలు గమనించి పోస్టికులు విషమించక ముందే ప్రభుత్వం త్వరలో చర్యతీసుకోవలెనని యీసంఘమువారు గోరుచున్నారు.

(3) జమీందారీ విచారణ సమాప్తమయినది గాన యిదివరలో ఆంధ్ర జమీందారైతుల కవిన కోర్కెలనువనరించి ఆంధ్రగావ్వి కాంగ్రెసు జమీందారైతుల ఆపసంఘం కేరకవనువరించి జిరిపాని ప్రధానమంత్రిలు శ్రీహాక్ విశ్వనాథరామగారి సవరణల్లికు యేమాత్రము తీసిపోకుండా సర్వ రంగా సమగ్రమున సవరణల్లికు తయారణయే వలెనని మద్రాసు ప్రభుత్వమును గోరిరి.

(4) సోంపేటలో ఆగ్నిప్రమాదమునలో సాను భూతి ప్రకటించుచూ ప్రభుత్వించారు తగినసహాయం చేయవలెననిరి.

(5) యీ తాలూకా అంతట విరివిగా కాంగ్రెసు సభ్యులను చేర్పించవలెననిరి

(6) ప్రస్తుతం గ్రామములలో రోగము లకు గురియై ఎత్తునపశువులు చనిపోవుచున్నను పశువులదాక్తరుగారి దరియాప్తినంనున రైతులు నిరుత్సాహం చెందుచున్నారు మొటనేఅనసము సహాయము యొసంగిపశువులను రక్షించవలసిందిగా ప్రభుత్వమువారిని గోరిరి.

పశువుల దాక్తరుగారు తాలూకా విరలైన ఇచ్చాపురంలో తన హెడ్ క్వార్టర్లనుకు యొప్పి రచుకొన్నయిన తాలూకాకు ఆరుబడిగాలేకు న్నారనియు గాన పొపేట వారి హెడ్ క్వార్టర్ల క్విగా యేర్పాటుచేయవలెను.

(7) ఇచ్చాపుర తాలూకా ఉద్యానప్రాంత ములలో రవాదారికొన్న కొన్ని గ్రామములలో నీటియొందరానన్నా కలిగియున్నది. సదకు ప్రాంతములలోన్నా వారిజనులకు బాత్రిగా నీటి యిబ్బంది అగుటకేరకు ప్రభుత్వంచారు త్వర లోనే యీ వైవిషయములయందు తగు శ్రద్ధ వహించి వెంటనే యీ ఉద్యానప్రాంతీయుల యిబ్బందిని తీర్చవలెను.

(7) ఇదిగాక జలంతా ఎట్టేటులో చాలా కాలముండి కలవెట్టిన ఇచ్చాపురంకోడ్డు (సరియా పల్లిమారుగా) త్వరలో ప్రారంభించవలెనయిం దు ప్రధానమంత్రి, మరావత్తు లక్ష్మణరం వారిజనుల వయ్యి మరావత్తు, కింకల్దవారిజనుల వయ్యి

మరావత్తు యారగాంకోశయ్య ప్రవరణరించకలె ననియు, యొక్కోకావయ్య పలాపపురంవారులు త్వరలోనే పకలు ప్రారంభించవలెనని జిల్లాకోడ్డుకు జిల్లాకలెక్షరుగారిని గోరిరి.

(9) అంపురం, యారగాం, కింకల్దలలో పోర్టు యెరకు.టరీమాన్లు స్థాపించవలెనని జిల్లా కోడ్డువారిని గోరిరి.

మ:కోడ్డు తీర్మానాలు గావించుటకు.
-పు: శ్యాం రావు.

మదన కామేశ్వర లేహ్యం

ఇది విక్రీతి చిర్య కృష్ణి, బలమును కలి గించుటలో యొక్క మయి నది. మేహము, వికాగ్క, నిస్పర్శకు, కుక్కనమ్మము, మొద లగు వాటిని ఖండించి, ధాతు వృద్ధిని గలిగించుట లో అపొనుమయినది. 2 డోజీలు చాలాను. 20 కులములు డోజీ రు 1-4-0. వి. సి. 0-7-0 కాగ్లూగు యుచిరిం. పి. శి. వ. అండ్ కంపెనీ, ఆయుర్వేద సమాజం, వెరీకేపి, వెల్లూడల్లెల్లా.

ఆరోగ్య సుధ

సమస్త సెగ సవాయి వ్యాధులకు 20 సంవత్సరములనుండి మా అనుభవములో నున్నది.

సెగవ్యాధులు జీర్ణించుట, సవాయి వ్యాధులు జీర్ణించుట, చర్మరోగములు, మూత్రవారోము వందలియంట్లు, మూత్రము సన్నముగ వచ్చుట, కీళ్ళ వొప్పలు, ఉడుకువ్యాధులు, కుక్కనమ్మము మొద లగు వానికి దివ్యామృతము.

సుమారు 1 నెలకు 1 రు|| రు 4-0-0 లు

శ్రీ సుధ
శ్రీల సమస్త వ్యాధులకు 20 సంవత్సరములనుండి మా అనుభవములో నున్నది. మెల సెగ కామంకుట, ఋతుకూల, తెలుపుకట్టు మెల అధికముగ అగుట మొదలగువారికి 1 నెలకు 1 రు|| రు 3-0-0 లు

N:-B. ఇంకను 250 రకముల ఔషధములును, మరకొన్ని అనుభూత మందులును, మాచే రచించుటచే ప్రసిద్ధములగు ఆయుర్వేద గ్రంథ ములును మాకద్ద కొరకును.

శ్రీపాద కృష్ణమూర్తిశాస్త్రి, బెజవాడ.

మా అనుభవ మందులకును గ్రంథములకును ప్రసి ద్ధముగు ప్రతిమాపులోను ఆడుగవలయును.

సవరణచేయబడిన గ్రామలెక్కల నమూనాలు.

ఇదిన్ని 1987 సం|| గవర్న మెంటు వారిచే ప్రయోగించిన V. O Manuval ఒట్టిరికైజా చేయబడిన చాశేపర్తి, లక్ష్మీపల్లికింపాం గారిచే రచించినది గ్రామకరణము ముసలయి పరీక్ష ప్రక ర్షిని పుస్తకములు-
ప్రలయవాడు: B. L. N. & Co., పాప్రయితుడు: బా.లేమర్తి శేషమ్మగారు, ఆరంభించుకేట, గుంటూరు.

ఓయప్పా!! అదేం పజి!!! సముద్రంపొంగినట్లున్నది వేనకువేలు టీక్కెట్లుదొరకక వెనుకకుమరలుచున్నారు.

నెల్లూరులో గత 26 తేది నుండి ప్రదర్శింపబడుచున్నది
కు బే రా వారి

★ భక్త మార్కండేయ ★



త్రా గా గణం

రాయ ప్రోలు
గగయ్య
జి. యస్. స్వామి
జి రాధా క్రిష్ణయ్య
రామకృష్ణ శాస్త్రి
శ్రీరంజని
శాంతకుమారి
శకుంతల

దైత్యులు

ప్రభు నారాయణమూర్తి బి. ఎ
అక్షయ దైత్యులు
టి. యస్. యక. మూర్తి.
మ్యూజిక దైత్యులు
ఎ. గోపాలరావు.
కె. గున్నయ్య.
అర్జు దైత్యులు
టి. వి. యస్. శర్మ
విశ్వవా; కవిరాజు.



దిగ్విజయ ఐదవ వారం

దిగ్విజయ నాల్గవ వారం
17-7-38 నుండి నెల్లూరు
22-7-38 ,, తెనాలి
18-7-38 ,, గుంటూరు
18-7-38 ,, కాకినాడ

22-7-38 నుండి రాజమండ్రి
19-7-38 ,, విశాఖపట్నం
ప్రజలు ఆతేవుత్సాహంతో
తండోప తండములుగా వచ్చి
చూస్తున్నారు.



విడుదల తే ద్దికై నిరీక్షింపుడు.

ప్రాడ్వేటాకిన్ - మద్రాసు, దుర్గాళామందిరం- బెజవాడ, విజయనగరం, ఏలూరు,
మచిలీపట్టణం, బెంగుళూరు మైసూరు చికాకోలు.

వివరాలను:-

కు బే రా ఫి లి మ్యు లి మి టె డ్,
ల్యాండ్స్ గార్డెన్సు, పూనమ్లె ష్టారోడ్డు, మద్రాసు.